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Algebra I

Serie 6

Abgabetermin: Montag, 25.11.2002, 8'° Uhr.

1. (a) Man finde einen surjektiven Homomorphismus ¢ : Dy, — D, bestimme den
Kern und wende den 1. Isomorphiesatz an (D, = Symmetriegruppe von Z in
E').
(b) Verwende a und den 3. Isomorphiesatz, um in D,,, einen Normalteiler A = 7Z,
zu finden mit Dy, /A = D,,.
2. Es sei Z das Zentrum der Gruppe G. Zeige: Ist G/Z zyklisch, dann ist G Abelsch.

3. Essei G die volle Symmetriegruppe des Wiirfels und Gy < G die Gruppe der orientie-
rungserhaltenden Isometrien. Finde einen Homomorphismus ¢ : G — S, (Diagonalen
permutieren) und einen Homomorphismus ¢ : G — S3 (Paare von Seitenmitten). Zei-
ge Gy =2 Sy und keryp =2V (Kleinsche 4—er Gruppe).

4. Es sei p eine Primzahl, Z(p™) := Z[%]/Z (additive Schreibweise). Zeige:

(a) die zyklischen Untergruppen A, := gp(pim + 7Z) dieser Gruppe Z(p™) haben
p—Potenz-Ordnung und bilden eine aufsteigende Kette

0=A1 <A <A3< - <A, <

und  Z(p™) = G Ap.

(b) Z(p>) enthilt keine weiteren Untergruppen!
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